
经世致用

                ——《日知录》教案
张湘粤
教学目标

1、 掌握文言知识，理解“经世致用”的内涵，了解顾炎武“文须有益”，立身贵务实的观点。

2、 学习顾炎武“经世致用”的学术精神，认识其历史意义和现实意义，做到学以致用。

教学过程

1、 情景导入

（课前播放校歌视频）
上课！刚刚欣赏的是一首我们非常熟悉的歌——（学生会说“校歌”）。它里面有这样的几句话：“崇尚忧国忧民，培养有高尚品德的人；崇尚经世致用，培养有真才实学的人；崇尚勤奋刻苦，培养有进取精神的人。”看来，经世致用就是学校对一中学子的要求！什么是“经世致用”？ 
就让我们走进明末清初思想家顾炎武的代表作《日知录》中去寻找答案吧！ 
二、研读课文

（一）《文须有益于天下》先来看第一则——《文须有益于天下》。
小标题中的关键字是——“益”（学生可回答出来）。【板书：益】

1、看来此则围绕“益”展开，谈论于天下有益之文的问题。作者认为，哪些内容符合有益之文的标准？请同学们大声诵读第一段，并找出答案。 
明确： 
有益之文：明  道           阐明道理，反思为政之理
纪政事           记述政事，讨论政治得失
察民隐           体察隐情，关心民生苦疾（使上达天听）
乐道人之善         彰显善行，树立社会正能量（引导人向上而不是向下）
小结：“明道”是阐明为政理论，“纪政事”是记录为政事迹，“察民隐”是体察民心，关心民生疾苦，“乐道人善”是体悟人情，关注百姓精神生活，使之积极向上。作者认为执笔为文，若能有以上功用，才称得上“有益于天下”，这样的文章，当然多多益善。
2、反之则是无益之文，多一篇多一篇损害。那么哪些文章无益于天下？
明确：
无益之文：怪力乱神之事       怪异、逞勇、悖乱、鬼神之事

          无稽之言           没有根据的言辞

          剿袭之说           抄袭他人的作品

          谀佞之文           奉承谄媚的文章

这些内容与前面的内容形成——对比（学生马上会意，会说出来）。有什么作用呢？（强调“文须有益于天下”的观点。）
3、思辨活动

现在我想让大家再辨一辨！
（出示《哈利波特》、《聊斋志异》、《西游记》、《孟子》、《资治通鉴》等书的封面。）

你会读哪些书？顾炎武会读吗？为什么？（让学生自由发言）
教师小结：顾炎武会不会读，不得而知。但通过这一思辨，让我们认识到，并不是所有的以怪力乱神为内容的书都是无益的，它也可以彰显人性的真善美，树立社会正能量。
4、趣味故事
同时，我们也认识到，顾炎武对读书，写文章都是有要求的。这让我想到他的一个典故：曾经他的一位好友再三请他为其母作传，都被他婉言谢绝了。顾炎武认为这是“一人一家之事，而无关于经术政理之大”。
现在，你能概括吗？顾炎武认为，什么样的文章才是于天下有益的呢？
【板书：文须有益于天下————关注家国事】（可以学生的答案为准）
教师：这就体现了顾炎武治学要经世致用的理念！
（二）《文人之多》

1、为文要关注家国事才是有益之文，真文章。那什么样的文人是真文人？这就必须要在《文人之多》中寻找答案。请大家齐读《文人之多》，要求：读准字音，读清句读。
　　2、开头有一句带感叹号的话：“唐宋以下，何文人之多也！”我想请一位同学为我们读一读。
（让学生自己评价，体会这句话的情感。）

师：开头一句，融入作者强烈的情感，批判了这群“伪文人”。
3、这些“文人”具有怎样的特征？作者在论证自己观点时引用了哪些名人诗话？请同学们再走进文段中，找出答案。
（要求：四人一组进行交流。）
明确：“不识经书”“不通古今”
“士当以器识为先，一号为文人，无足观矣”，

“摭我华而不实我实”。
作者引用了下列名人的言论来佐证自己的观点：

韩愈——博古通今是治学之本。

刘挚——重视器量见识。

杨雄——对别人摘取文辞，不摘取义理而痛心疾首。

                                                            为文切忌“华而不实” 

黄庭坚——指摘以文才高下作为提奖后生的标准助长了华而不实的文风。
刘文靖、李梦阳——用本朝的例子指出“嘉靖以来，亦有此风”。
（引导：最后一个事例可以删掉吗？为什么？）

小结：文化兴盛本是一件可喜之事，但低俗浮华的伪文化充斥，真是学术界的灾难啊！《文人之多》正是无比痛心地指出当世假文人泛滥，世风浮华的社会问题，是很有积极作用的。

（板书：文人之多——指摘社会问题）

4、真文人应具备什么素质？——识经通古，器识为先，华而有实。

5、 小结最后一段。
三、总结
在《文须有益于天下》一段中，作者提出有益之文应承载为现实服务之道；在《文人之多》一段中，作者引用古人诗话，核以社会风气，指摘社会问题。虽然两则札记并非同时记述，确是让我们认识到顾炎武“一以贯之”的治学理念。

四、经世致用
学习将近尾声，你能为经世致用下个定义吗？

顾炎武认为，经世致用就是以通古识今，加强个人修养为手段，反思社会政事，改革现实。

五、学以致用
古有顾炎武，今有钱伟长！他们都以天下为己任，关心家国兴亡。接下来，让我们观看一段视频，看“中国近代力学之父”钱伟长是如何践行经世致用的理念的。（播放视频）
  师：这位以文学历史各满分，物理5分的成绩考入清华，却因为国家危难弃文从理的学子，用九十八年的人生，研究了一门他认为最重要的科学：爱国!同学们，一年之后你们也将面临人生的选择。现在我想请大家谈一谈：一年之后你会选择什么专业？将如何经世致用？

学生发言。
五、结语

希望同学用实学之精神，致经世之才能！谢谢大家！下课。
